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Υπεραποσβέσεις για εδραίωση της ανάκαμψης!                                                      1 Δεκεμβρίου 2016  

Επισκόπηση 
 Στην παρούσα συγκυρία, η ταχύτερη ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας αποτελεί προϋπόθεση για την απορρόφηση της υψηλής ανεργίας και τη 

σταθεροποίηση της δυναμικής των δαπανών πρόνοιας, υγείας και κοινωνικής ασφάλισης που, αν δεν αντιμετωπισθούν έγκαιρα, μπορούν να απειλήσουν 
την κοινωνική συνοχή της χώρας. Αυτό απαιτεί την ανάκαμψη του επενδυτικού ενδιαφέροντος που, όμως, προσκρούει στην χαμηλή ποιότητα του 
θεσμικού περιβάλλοντος και την υπερφορολόγηση της οικονομίας. Τώρα που διαφαίνονται κάποια πρώιμα σημάδια ανάκαμψης, είναι σημαντικό να 
ενισχυθεί η αναπτυξιακή διαδικασία μέσω και της εφαρμογής του μέτρου των υπεραποσβέσεων, σε ποσοστό π.χ. 200%. Οι υπεραποσβέσεις έχουν το 
πλεονέκτημα, έναντι άλλων σχετικά πολύπλοκων και αδιαφανών επενδυτικών κινήτρων να θέτουν τα οφέλη για το δημόσιο και τις επιχειρήσεις στην 
ίδια πλευρά της εξίσωσης. Έτσι, και στηρίζουν αποδοτικές παραγωγικές δραστηριότητες ή/και υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας, και διασφαλίζουν 
δημοσιονομική ουδετερότητα. Αυτό συμβαίνει διότι το όφελος για την επιχείρηση (η έμμεση μείωση του φόρου) προϋποθέτει την πραγματοποίηση 
κερδοφόρων παραγωγικών επενδύσεων. Χωρίς επενδύσεις που φέρνουν κέρδη, (άρα αυξάνουν το ΑΕΠ και τα έσοδα), το κίνητρο δεν ενεργοποιείται.  Το 
σημαντικότερο και πιο ποιοτικό στοιχείο της πρότασης αυτής όμως είναι ότι ευνοεί τις επενδύσεις εκείνες που συνδέονται πρωτίστως με τη 
βιομηχανία και τη μεταποίηση, δηλαδή με τον αναγκαίο μετασχηματισμό της οικονομίας από μια οικονομία της κατανάλωσης σε μια 
οικονομία της παραγωγής. Για να συμβεί αυτό χρειάζεται μια «έξυπνη φορολογική πολιτική», που θα επιβραβεύει τους σοβαρούς επενδυτές χωρίς 
να υπονομεύει τα έσοδα του κράτους. Υπολογίζεται ότι, με τα σημερινά δεδομένα, απαιτείται μία αύξηση των επενδύσεων στο σύνολο της οικονομίας 
κατά περίπου 3,5% (ήδη στο ενιάμηνο του 2016, οι επενδύσεις παγίου κεφαλαίου αυξήθηκαν κατά 6,1% σε πραγματικούς όρους) έτσι ώστε η εφαρμογή 
του μέτρου των υπεραποσβέσεων να είναι δημοσιονομικά ουδέτερη από το πρώτο έτος εφαρμογής. Το ποσοστό αυτό αυξάνεται σε περιπτώσεις κλάδων 
έντασης κεφαλαίου ή χαμηλής κερδοφορίας. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το μέτρο έχει θετικά εν γένει αποτελέσματα καθώς συμβάλλει σε μία 
ουσιαστική τόνωση της επενδυτικής δραστηριότητας στο σύνολο της οικονομίας. Η αποτελεσματικότητα του μέτρου εξαρτάται και από τον μόνιμο 
χαρακτήρα του, που  θα πρέπει να διασφαλιστεί και να εξειδικευτεί νομοθετικά.  

 Αν και η αύξηση του ΑΕΠ σε ετήσια βάση στο Γ’ 3μηνο του 2016 κατά +1,8% οφείλεται εν πολλοίς στην αρνητική εξέλιξη πέρυσι (μείωση του ΑΕΠ κατά           
-2,2%) λόγω της αντίδρασης της αγοράς στην επιβολή περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων, στοιχεία όγκου Γ’ 3μήνου του 2016 στην μεταποίηση χωρίς 
πετρελαιοειδή (+4,3% έναντι +2,7% το Α’ 6μηνο του 2016), στις εξαγωγές πλην καυσίμων (+8,9% έναντι +3,1% το Α’ 6μηνο του 2016), στις λιανικές πωλήσεις 
(+3,8% έναντι -2,2% το Α’ 6μηνο του 2016) και στις ταξιδιωτικές εισπράξεις (-6,1% έναντι -10,5% το Α’ 6μηνο του 2016) ενισχύουν τις ενδείξεις ότι η οικονομία 
επανέρχεται σταδιακά σε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Ιδιαίτερα, η αύξηση του όγκου των λιανικών πωλήσεων χωρίς καύσιμα κατά +3,2% τον 
Σεπτέμβριο του 2016, έναντι -1,5% πέρυσι, εάν δεν αναθεωρηθεί προς τα κάτω, αποτελεί την σαφέστερη μέχρι σήμερα ένδειξη ότι η οικονομία επιτέλους 
ανακάμπτει. Η καλή πορεία του προϋπολογισμού αποτελεί αποτέλεσμα, εκτός της πάγιας καθυστέρησης των πληρωμών του κράτους, κυρίως της 
αυξημένης συμμετοχής των οργανωμένων επιχειρήσεων στην καταβολή του αυξημένου ΦΠΑ καθώς και των αυξημένων φόρων εισοδήματος, ενώ 
αντίθετα στο δίμηνο είσπραξης του ΕΝΦΙΑ τα έσοδα κυμαίνονται πλέον στα περυσινά επίπεδα. Η αύξηση των καταθέσεων οφείλεται κυρίως σε είσπραξη 
επιδοτήσεων αγροτών από την Ε.Ε.  

  Η πρόσφατη επιβεβαίωση της ποιοτικής υστέρησης του εκπαιδευτικού συστήματος στη χώρα μας από στοιχεία της Ευρ. Επιτροπής δείχνει, μέσω της 
υψηλής ανεργίας των νέων που μετά τις σπουδές τους αδυνατούν να βρουν απασχόληση, τη σημασία που έχει η ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχει 
το κράτος. Χωρίς ένα αποτελεσματικό κράτος η κοινωνία και η οικονομία δεν ξεπερνούν αδυναμίες όπως αυτό αποτυπώνεται στην αγορά εργασίας και 
τις κοινωνικές επιδόσεις. Στην Ελλάδα τα αποτελέσματα είναι καταστροφικά καθώς η ανταγωνιστικότητα επιβαρύνεται όχι μόνο από τις οργανωτικές 
ανεπάρκειες του κράτους αλλά και την υψηλή φορολογία που είναι αντίστοιχη χωρών που προσφέρουν δημόσιες υπηρεσίες υψηλής ποιότητας, όπως 
αποτυπώνονται κυρίως  στην εκπαίδευση και τις υποδομές. Σχετικά έχει ενδιαφέρον, τέλος, να επισημάνει κανείς ότι ήδη από το πρώτο μνημόνιο και σε 
κάθε επικαιροποίηση ή νέα συμφωνία, οι δράσεις οργάνωσης του δημόσιου τομέα και καταπολέμησης της αναξιοκρατίας λαμβάνουν ιδιαίτερα χαμηλή 
προτεραιότητα και δεν αποτελούν κομβικά σημεία της διαπραγμάτευσης, ενώ σχετίζονται άρρηκτα με την αποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης. 
Την αδυναμία αυτή εστίασης στη βελτίωση της ποιότητας του κράτος, πρέπει να τονιστεί, υφίστανται και οι εκπαιδευτικοί, που παρά τις φιλότιμες 
προσπάθειές τους, δεν μπορούν να ξεπεράσουν τις οργανωτικές αδυναμίες του συστήματος και να προσφέρουν αυτά που θα ήθελαν να προσφέρουν, 
υπό τις κατάλληλες συνθήκες, στα παιδιά και τους νέους. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ισχυρές ενδείξεις ανάκαμψης!  
Βιομηχανική παραγωγή, όγκος εξαγωγών και λιανικών πωλήσεων 
(ΕΛΣΤΑΤ, Γ’ 3μηνο 2016) 
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Επενδυτικά κίνητρα και υπεραποσβέσεις 
Ιστορικά έχει αποδειχθεί, και καταγραφεί από πολλές έρευνες, ότι η 
προσέλκυση και η ενθάρρυνση των επενδύσεων επηρεάζεται από την 
ποιότητα του θεσμικού πλαισίου, το μέγεθος της αγοράς, την 
πρόσβαση σε πρώτες ύλες και πόρους, την διαθεσιμότητα 
εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού, την ύπαρξη υποδομών και τα 
χαμηλά μεταφορικά κόστη, την πρόσβαση σε αγορές, την πολιτική και 
μακροοικονομική σταθερότητα και το κόστος χρηματοδότησης. 
Πέραν αυτών, σημαντική συμβολή στην τόνωση των επενδύσεων 
έχουν και η διαφάνεια, η απλότητα, η σταθερότητα και η σαφήνεια 
στην εφαρμογή των φορολογικών νόμων από τη φορολογική 
διοίκηση, και στη συνέχεια το ύψος των συντελεστών και το είδος των 
φορολογικών κινήτρων.  
Πάντως, τα φορολογικά κίνητρα επιλέγονται πολλές φορές στην Ε.Ε 
και σε άλλες χώρες κυρίως επειδή είναι σχετικά εύκολο να 
νομοθετηθούν, σε σχέση με την απομάκρυνση διαρθρωτικών 
αδυναμιών.  Τα φορολογικά κίνητρα έρχονται να απαλύνουν τις 
αρνητικές επιπτώσεις διαρθρωτικών αδυναμιών που, τελικά, 
προκαλούν ζημιά σε όλους: Πρώτον στους επενδυτές, αυξάνοντας 
κόστη και κινδύνους και μειώνοντας κέρδη αλλά και το πλήθος των 
επιχειρηματικών ευκαιριών που δυνητικά θα μπορούσαν να είναι 
κερδοφόρες. Δεύτερον, στους εργαζόμενους, καθώς με τη μείωση των 
επενδύσεων μειώνονται και οι ευκαιρίες απασχόλησης και τα 
εισοδήματα. Τέλος, στο κράτος, καθώς λιγότερες επενδύσεις και 
λιγότεροι εργαζόμενοι συνεπάγονται μειωμένη φορολογητέα ύλη και 
τελικά λιγότερα έσοδα για τον κρατικό προϋπολογισμό.  
Ειδικά σε χώρες όπως η Ελλάδα, στις οποίες τα επενδυτικά κίνητρα 
παίζουν δυνητικά μεγαλύτερο ρόλο, είναι ιδιαίτερα αυξημένος ο 
κίνδυνος αυτά να σχεδιάζονται με τρόπο αδιαφανή, ασταθή στην 
εφαρμογή, με περιττή πολυπλοκότητα και αναποτελσματική 
στόχευση. Αυτό αποτυπώνεται στην χαμηλή αξιολόγηση της 
αξιοποίησης των διαρθρωτικών ταμείων της Ε.Ε στην Ελλάδα, και 
μάλιστα ειδικά μέσα στα χρόνια της κρίσης,  αλλά και τη μέχρι τώρα 
χαμηλή αποδοτικότητα των κρατικών ενισχύσεων. Η Ελλάδα, όπως 
και άλλες χώρες που έχουν μέτρια ποιότητα θεσμών και 
διακυβέρνησης, έχει την ανάγκη αντιστάθμισης αντικινήτρων στις 
επενδύσεις, καθώς αδυνατεί να αξιοποιήσει με τον καλύτερο τρόπο 
διαθέσιμα εργαλεία ακόμα και όταν χρηματοδοτούνται από το 
εξωτερικό, εν είδη μεταβιβάσεων όπως είναι τα διαρθρωτικά ταμεία 
της Ε.Ε.. Από την άλλη πλευρά οι αδυναμίες του θεσμικού πλαισίου 
είναι αυτές που μειώνουν όχι μόνο την ικανότητα υλοποίησης 
φορολογικών πολιτικών οι οποίες δεν αποθαρρύνουν επενδύσεις, 
καθώς και τη δυνατότητα καλής αξιοποίησης δημοσίων πόρων 
ανεξάρτητα του ύψους των φόρων (Διάγραμμα 2-5), αλλά κατά 
προέκταση και του σχεδιασμού φορολογικών κινήτρων με 
αποτέλεσμα. 
Με τους δημόσιους πόρους να είναι περιορισμένοι για να 
χρηματοδοτήσουν μεγάλης κλίμακας δημόσιες επενδύσεις, τους 
«αναπτυξιακούς» νόμους να έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο τους και 
τους φορολογικούς συντελεστές να είναι «κλειδωμένοι» σε 
απαγορευτικά υψηλά επίπεδα, βρισκόμαστε εγκλωβισμένοι σε ένα 
σπιράλ αποεπένδυσης.. Απαιτείται πλέον μία «έξυπνη» επενδυτική 
πολιτική  για την ταχεία κινητοποίηση νέων επενδύσεων σε όλους 
τους κλάδους της οικονομίας που θέτει τα οφέλη για το δημόσιο και 
τις επιχειρήσεις στην ίδια πλευρά της εξίσωσης. Μία από τις 

προτάσεις αυτής της λογικής που έχει διαμορφώσει ο ΣΕΒ σε 
συνεργασία με experts της αγοράς, είναι το μέτρο της 
υπεραπόσβεσης (πχ σε ποσοστό 200%) σε νέες κεφαλαιουχικές 
δαπάνες (capex). Είναι ένα μέτρο ικανό να ενθαρρύνει οριζόντια όλες 
τις οικονομικά αποδοτικές επενδύσεις που δημιουργούν νέα κέρδη, 
νέες δουλειές, νέες εξαγωγές, νέες ασφαλιστικές εισφορές, άρα και 
πρόσθετα δημόσια έσοδα. Το σημαντικότερο και πιο ποιοτικό 
στοιχείο της πρότασης αυτής όμως είναι ότι ευνοεί τις επενδύσεις 
εκείνες που συνδέονται πρωτίστως με τη βιομηχανία και τη 
μεταποίηση, δηλαδή με τον αναγκαίο μετασχηματισμό της 
οικονομίας από μια οικονομία της κατανάλωσης σε μια οικονομία της 
παραγωγής. 

 
Διάγραμμα 1: Συσχέτιση πρόσθετων επενδύσεων και πρόσθετων 
εσόδων του δημοσίου με υπεραποσβέσεις 200% με μηδενικό 
δημοσιονομικό κενό από το 1ο έτος. (Εκτιμήσεις ΣΕΒ, Τομέας 
Αναπτυξιακών Πολιτικών) 

 
 
Πίνακας 1: Απλοποιημένο παράδειγμα αποτελεσμάτων χρήσης 
(ισχύουσα φορολογική πρακτική, εκτιμήσεις ΣΕΒ)) 

  Έτος 1 … 
Σύνολο 
10ετίας 

Κέρδη προ φόρων, τόκων & 
αποσβέσεων (EBITDA) 

10 … 100 

Αποσβέσεις (4) … (40) 

Κέρδη προ φόρων και τόκων (EBIT) 6 … 60 

Χρημα/κα έξοδα 0 … 0 

Κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ) 6 … 60 

Φόρος 29% (1,74) … (17,4) 

 

 
Πίνακας 2: Απλοποιημένο παράδειγμα αναμορφωμένων 
αποτελεσμάτων χρήσης (με εφαρμογή υπερ-απόσβεσης 200%, 
εκτιμήσεις ΣΕΒ) 

  Έτος 1 … 
Σύνολο 
10ετίας 

Κέρδη προ φόρων, τόκων & 
αποσβέσεων (EBITDA) 

10 … 100 

Αποσβέσεις (4) … (40) 

Κέρδη προ φόρων και τόκων (EBIT) 6 … 60 

Χρημα/κα έξοδα 0 … 0 

Κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ) 6 … 60 

    

Υπερ-αποσβέσεις (επιπλέον 100%) (4) … (40) 

Κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ) για 
φορολογικούς σκοπούς 

2 … 20 

Φόρος 29% (0,58) … (5,8) 
       

Φορολογική ελάφρυνση 
(φόρος Πίνακα 1 – φόρος Πίνακα 2) 

1,16 … 11,6 

 
 

http://www.kas.de/wf/doc/kas_43820-544-1-30.pdf?160113133932
http://www.kas.de/wf/doc/kas_43820-544-1-30.pdf?160113133932
https://ideas.repec.org/p/wiw/wiwwuw/wuwp230.html
http://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/49524/SEV%20Invest%20Strategy.pdf
http://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/49524/SEV%20Invest%20Strategy.pdf
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Η απλότητα και η οριζόντια εφαρμογή του μέτρου, όχι μόνο μειώνουν 
στο ελάχιστο ζητήματα με τους κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων, 
αλλά διασφαλίζουν ότι το μέτρο πράγματι θα απαλύνει το πλέγμα 
αντικινήτρων σε επενδύσεις. Το μέτρο δεν απαιτεί πολύπλοκο 
μηχανισμό αξιολόγησης και έγκρισης επενδυτικών προτάσεων, δεν 
προσθέτει ανούσιες γραφειοκρατικές διαδικασίες, παρά μόνο έλεγχο 
των οικονομικών καταστάσεων. Έτσι μειώνεται εξαρχής η εξάρτηση 
της επιτυχίας του από την ποιότητα ενός μηχανισμού διαχείρισης. 
Μάλιστα, το γεγονός ότι το όφελος για τον επενδυτή έρχεται υπό την 
προϋπόθεση ότι υπάρχει μια κερδοφόρα προ φόρων δραστηριότητα, 
μειώνει τη δυνατότητα διανομής του οφέλους του κινήτρου σε 
εκείνους που δεν υλοποιούν οικονομικά αποδοτικές επενδύσεις.   
Επιπλέον, καθώς το ύψος της φορολογικής απώλειας του κράτους, 
από τη μείωση του φόρου  εισοδήματος νομικών προσώπων τα οποία 
ωφελούνται της έκπτωσης φόρου, ταυτίζεται άμεσα με την 
πραγματοποίηση μιας επένδυσης,  είναι διαφανής και ο υπολογισμός 
τόσο της απώλειας άμεσων φορολογικών εσόδων όσο και των 
θετικών επιπτώσεων των νέων επενδύσεων στα έσοδα του κράτους  
(πχ πρόσθετος φόρος νομικών προσώπων, πρόσθετος καθαρός ΦΠΑ 
από την αγορά παγίων, κτλ) .  
Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι συμβάλλει στην αναστροφή της τάσης 
μείωσης των παραγωγικών επενδύσεων στη χώρα, που έχει αυξημένη 
σημασία όχι μόνο για την ανάπτυξη της μισθωτής απασχόλησης που 
εργάζεται με υψηλές αμοιβές όλο το χρόνο, αλλά και για την 
ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν αυξημένη ροπή ένταξης σε 
διεθνείς αλυσίδες αξίας, αυξημένη εξωστρέφεια, βελτίωση της 
προστιθέμενης αξίας και αυξημένη συσχέτιση με την έρευνα και 
καινοτομία.  
Η λειτουργία των υπεραποσβέσεων 
Το μέτρο μειώνει έμμεσα τη τελική φορολογία νομικών προσώπων 
συνιστώντας απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί 
των προ φόρου κερδών, σε ποσό ίσο με το 100% της ετήσιας 
απόσβεσης των νέων κεφαλαιουχικών δαπανών (CAPEX). Στην πράξη, 
οι νέες επενδύσεις, υπεραποσβένονται στο διπλάσιο (200%). 
Αναγνωρίζεται, δηλαδή, διπλάσια επενδυτική δαπάνη, όταν 
υπάρχουν κέρδη, η οποία μειώνει την φορολογητέα ύλη της 
επιχείρησης.  Η λογική αυτή μπορεί να λειτουργήσει ως αντίβαρο στην 
υπερφορολόγηση και να εξισορροπήσει την όποια πρόσκαιρη 
δημοσιονομική επιβάρυνση.  
Το μέτρο εφαρμόζεται οριζόντια σε όλους τους κλάδους και μεγέθη 
επενδύσεων, χωρίς γεωγραφικούς περιορισμούς. Λειτουργεί 
ανεξάρτητα από τον ονομαστικό φορολογικό συντελεστή, ενώ η 
φορολογική απαλλαγή μεταφέρεται σε επόμενες χρήσεις στην 
περίπτωση ύπαρξης ζημιών. Το μέτρο συμβαδίζει τόσο με τα ελληνικά 
λογιστικά πρότυπα, όσο και με τα διεθνή πρότυπα 
χρηματοοικονομικής αναφοράς.  
Ενδεικτικό παράδειγμα 
Μια επιχείρηση πραγματοποιεί νέα κεφαλαιουχική δαπάνη 
συνολικού ύψους €40, με διάρκεια ζωής του παγίου τα 10 έτη (ετήσια 
απόσβεση στο 10%). Έστω ότι δεν υπάρχουν δαπάνες 
χρηματοδότησης, με το EBITDA (κέρδη προ φόρων, τόκων και 
αποσβέσεων) να διαμορφώνεται στα €10 ετησίως. Η (απλοποιημένη) 
κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης της εταιρίας για την επόμενη 
δεκαετία διαμορφώνεται ως στον Πίνακα 1. Με την εφαρμογή του 
μέτρου της υπεραπόσβεσης σε ποσοστό 200%, η κατάσταση 
αποτελεσμάτων χρήσης για την επόμενη δεκαετία αναμορφώνεται ως 
τον Πίνακα 2. Από τη σύγκριση των δύο πινάκων, προκύπτει 
φορολογική ελάφρυνση €1,16 ετησίως ή €11,60 στην δεκαετία.  
Τα οφέλη για τις επιχειρήσεις 
Η ανάλυση πολλαπλών σεναρίων και παραμέτρων επιβεβαιώνει ότι 
οι υπεραποσβέσεις έχουν σημαντικά οφέλη και για τις επιχειρήσεις 
και για τα δημόσια έσοδα. Όσον αφορά στα οφέλη για τις 
επιχειρήσεις, οι υπεραποσβέσεις στηρίζουν αποτελεσματικά 
επενδύσεις κάθε μεγέθους σε δραστηριότητες εντάσεως κεφαλαίου 
(πχ μεταποίηση, εφοδιαστική, τεχνολογίες, κτλ). Εξίσου 
αποτελεσματικά στηρίζουν επιχειρήσεις με ασθενή οικονομική 
κατάσταση (σε όρους κερδών προ φόρων τόκων και αποσβέσεων, 
EBITDA) που μπορούν όμως να ανακάμψουν μέσω βελτίωσης της 

Διάγραμμα 2: Ενδεικτικά, στις χώρες με καλύτερους θεσμούς 
υπάρχουν καλύτερες υποδομές ... (WEF GCI, 2016-17) 

 
Διάγραμμα 3: … αντίθετα η ποιότητα υποδομών δε σχετίζεται 
θετικά με το ύψος των φόρων. (WEF GCI, 2016-17, οριζόντια 
διασπορά =δεν υπάρχει συσχέτιση) 

 
Διάγραμμα 4: Συνολικά, το ύψος του συντελεστή φόρου δεν είναι ο 
καθοριστικός παράγοντας για το αν οι φόροι δημιουργούν 
αντικίνητρο σε επενδύσεις ... (WEF GCI, 2016-17) 

 
Διάγραμμα 5:  … αλλά σε ένα περιβάλλον αδύναμων θεσμών η 
φορολογία αναδεικνύεται  σε ένα αντικίνητρο  για επενδύσεις. 
(WEF GCI, 2016-17) 
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παραγωγικής διαδικασίας, δημιουργίας νέου προϊόντος, αύξησης της 
προστιθέμενης αξίας, κτλ.  
Μέσω των υπεραποσβέσεων στο 200% μπορεί να επιτευχθεί μείωση 
του φορολογικού βάρους με τον de facto φορολογικό συντελεστή να 
διαμορφώνεται σε 26% στο σύνολο της οικονομίας (29% ονομαστικό),  
μέχρι και μηδενικό συντελεστή σε εταιρείες έντασης κεφαλαίου (που 
κάνουν υψηλές αποσβέσεις σε σχέση με τα κέρδη τους) ή για 
εταιρείες με χαμηλό EBITDA που ρίχνουν συνεχώς χρήματα στην 
οικονομία μέσω των επενδύσεων που πραγματοποιούν.  
Τα οφέλη για τα δημόσια έσοδα 
Οι υπεραποσβέσεις σε ποσοστό 200% στηρίζουν και τα δημόσια 
έσοδα τα οποία αναμένεται να αυξηθούν από την πρόσθετη 
οικονομική δραστηριότητα που θα προκύψει λόγω των νέων 
επενδύσεων. Αυτά τα πρόσθετα δημόσια έσοδα, που δεν θα υπήρχαν 
χωρίς την προτεινόμενη «έξυπνη φορολογία», λειτουργούν ως 
σημαντικό κίνητρο για το κράτος. Υπολογίζεται κατ’ ελάχιστο ότι στο 
σύνολο της οικονομίας η απώλεια εσόδων για το κράτος είναι 
μηδενική από το πρώτο έτος και για όλη τη δεκαετία, εάν οι 
επενδύσεις αυξηθούν κατά τουλάχιστον 3,5%. Αν δε αυξηθούν άνω 
του 3,5% το μέτρο λειτουργεί προσθετικά για τα έσοδα του κράτους 
(λαμβάνονται υπόψη ο πρόσθετος φόρος νομικών προσώπων και ο 
πρόσθετος καθαρός ΦΠΑ από την αγορά παγίων μόνο). Το ποσοστό 
αυτό αυξάνει εάν πρόκειται για κλάδους έντασης κεφαλαίου ή 
κλάδους χαμηλής κερδοφορίας (Διάγραμμα 1).  
Η ωφέλεια για τα δημόσια έσοδα είναι σημαντική, καθώς το μέτρο 
ενθαρρύνει παραγωγικές επενδύσεις που έχουν έντονα 
πολλαπλασιαστικά χαρακτηριστικά σε όρους ανάπτυξης, 
προστιθέμενης αξίας, δημοσίων εσόδων, νέων θέσεων εργασίας, 
εξαγωγών, κλπ. Το μέτρο, επίσης, στηρίζει ποιοτικές και βιώσιμες 
επιχειρηματικές δραστηριότητες, και όχι δραστηριότητες που 
στηρίζονται διαρκώς σε κρατικές ενισχύσεις, πόρους του ΕΣΠΑ, κτλ. 
Σημειώνεται ότι δεν έχουν ληφθεί υπόψη περαιτέρω δημοσιονομικά 
οφέλη από νέες δουλειές (πχ πρόσθετος φόρος εισοδήματος, νέες 
καταναλωτικές δαπάνες, νέες ασφαλιστικές εισφορές, κτλ). Τα οφέλη 
αυτά, όταν υπολογιστούν με ακρίβεια, δρουν ακόμη θετικότερα στα 
δημόσια έσοδα, άρα βελτιώνουν περαιτέρω τα οφέλη του μέτρου.  
Σύγκριση με άλλα μέτρα 
Η οριζόντια λογική των υπεραποσβέσεων υπερτερεί σημαντικά έναντι 
των παρωχημένων κρατικών ενισχύσεων («αναπτυξιακοί» νόμοι). 
Υπολογίζεται ότι μπορεί να επιτευχθεί πολλαπλή (από τριπλάσια ως 
δεκαπενταπλάσια) πρόσθετη ελάφρυνση φόρου έναντι του Ν4399/16 
με την ίδια δημοσιονομική συμπεριφορά, ακόμα και σε περιπτώσεις 
μικρού ύψους επενδύσεων από μικρές επιχειρήσεις σε 
απομακρυσμένες περιφέρειες (όπως η Ήπειρος), που θεωρητικά ο 
Ν4399/16 ενισχύει τις επενδύσεις στο μέγιστο επιτρεπόμενο.  
Το μέτρο των υπεραποσβέσεων μπορεί να έχει δημοσιονομικά οφέλη 
ακόμα και από το πρώτο έτος εφαρμογής του. Στο κρίσιμο αυτό 
παράγοντα υπερτερεί σημαντικά έναντι της μείωσης του ονομαστικού 
φορολογικού συντελεστή κερδών. Η υπεραπόσβεση είναι μέτρο  με 
εμπροσθοβαρή αναπτυξιακή λογική, γιατί προϋποθέτει υποχρεωτικά 
την πραγματοποίηση μιας αποδοτικής επένδυσης που θα 
συνεισφέρει πρώτα σε πρόσθετα δημόσια έσοδα και στη συνέχεια σε 
φορολογική ελάφρυνση της επιχείρησης. Αντιθέτως, η μείωση του 
φορολογικού συντελεστή είναι δημοσιονομικά οπισθοβαρής, μιας και 
πρώτα δίδεται η φορολογική ελάφρυνση ελπίζοντας (αλλά όχι 
υποχρεώνοντας) ότι τα πρόσθετα κέρδη θα κατευθυνθούν σε νέες 
επενδύσεις οι οποίες κάποια στιγμή στο μέλλον θα αντισταθμίσουν 
τα μειωμένα δημόσια έσοδα. Έτσι, το δημοσιονομικό αποτύπωμα των 
υπεραποσβέσεων είναι εύκολα μετρήσιμο ακόμα και από το πρώτο 
έτος, ενώ του μειωμένου φορολογικού συντελεστή είναι 
απροσδιόριστο (ποσοτικά και χρονικά), ειδικά όταν η μείωση δεν 
συνδέεται με την υποχρέωση επανεπένδυσης.    
Οι υπεραποσβέσεις υπερτερούν τέλος έναντι των επιταχυνόμενων 
αποσβέσεων, που απλά μειώνουν τα έτη απόσβεσης και αφορούν στη 
σημερινή συγκυρία πραγματοποιηθείσες επενδύσεις.  
Οικονομικές εξελίξεις 
ΑΕΠ: Οι νέες εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ για το ΑΕΠ του Γ’ 3μήνου, 
ενισχύουν τις ενδείξεις ότι η οικονομία επανέρχεται σταδιακά σε 
θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Πιο αναλυτικά, το Γ’ 3μηνο του 2016 το 

Διάγραμμα 6: Μεταβολή ΑΕΠ και ιδιωτικής κατανάλωσης 
(ΕΛΣΤΑΤ, Γ’ 3μηνο 2016) 

 
 
Διάγραμμα 7: Ύψος ιδιωτικής κατανάλωσης (εποχικά διορθωμένα 
στοιχεία, σε σταθερές τιμές) (ΕΛΣΤΑΤ, Γ’ 3μηνο 2016) 

 
 
Διάγραμμα 8: Μεταβολή επενδύσεων παγίου κεφαλαίου 
(ΕΛΣΤΑΤ, Γ’ 3μηνο 2016) 

 
Διάγραμμα 9: Όγκος λιανικών πωλήσεων κατά κατηγορία 
καταστημάτων (ΕΛΣΤΑΤ, Σεπ. 2016) 

 

http://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/49524/SEV%20Invest%20Strategy.pdf
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ΑΕΠ σημείωσε αύξηση +1,8% σε ετήσια βάση (έναντι +1,5% σύμφωνα 
με τις αρχικές εκτιμήσεις, Διάγραμμα 6), κυρίως λόγω της ανόδου της 
ιδιωτικής κατανάλωσης, η οποία επανήλθε στο επίπεδο των €32 δισ. 
παρουσιάζοντας αύξηση +5,1% σε σύγκριση με το Γ’ 3μηνο του 2015, 
όταν είχε μειωθεί κατά -4,1% λόγω των ραγδαίων εξελίξεων που 
οδήγησαν στην τραπεζική αργία και στη επιβολή των capital controls 
(Διάγραμμα 7). Η μεταβολή του ΑΕΠ κατά το Γ’ 3μηνο του 2016, 
οφείλεται επίσης στην αύξηση των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου 
κατά +12,6% (Διάγραμμα 8) και των συνολικών εξαγωγών κατά 
+10,2%. Κατά το πρώτο 9μηνο του έτους, το ΑΕΠ εμφανίζει θετική 
μεταβολή (+0,16%), ενώ για να επιτευχθεί ο στόχος του κρατικού 
προϋπολογισμού για ύφεση -0,3% στο σύνολο του 2016, το Δ’ 3μηνο 
του έτους η ύφεση δεν θα πρέπει να ξεπεράσει το -1,7%, γεγονός που, 
σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, εκτιμάται σχεδόν βέβαιο, εφόσον 
ολοκληρωθεί ομαλά η 2η αξιολόγηση του προγράμματος 
προσαρμογής.       
Λιανικές πωλήσεις: Σημαντική άνοδο +3,2% παρουσίασε τον 
Σεπτέμβριο του 2016 ο όγκος λιανικών πωλήσεων πλην καυσίμων, 
έναντι υποχώρησης -1% τον προηγούμενο μήνα και -1,5% τον 
Σεπτέμβριο του 2015, ανακόπτοντας την πτωτική πορεία που είχε 
διαμορφωθεί από το καλοκαίρι του 2015 μέχρι και τον Αύγουστο του 
2016 (-1,9% το Β’ 6μηνο του 2015 και -2,2% το Α’ 6μηνο του 2016), με 
εξαίρεση τον Ιούλιο του 2016, όταν καταγράφηκε αύξηση +9,6% 
οφειλόμενη κατά κύριο λόγο στη μεγάλη πτώση τον Ιούλιο του 2015 
με την εφαρμογή των capital controls (Διάγραμμα πρώτης σελίδας). Η 
αύξηση του Σεπτεμβρίου του 2016 οφείλεται κυρίως στην ενίσχυση 
των πωλήσεων σε supermarkets (+5%), πολυκαταστήματα (+6,7%) και 
σε καταστήματα βιβλίων - ειδών δώρου – προϊόντων τεχνολογίας 
(+9,8%). Συνολικά, κατά το πρώτο 9μηνο του 2016 ο όγκου λιανικών 
πωλήσεων πλην καυσίμων εμφανίζει οριακή μείωση (-0,2% έναντι -
0,3% το αντίστοιχο διάστημα το 2015), με τα πολυκαταστήματα, τα 
καταστήματα ειδών ένδυσης και υπόδησης να κινούνται έντονα 
ανοδικά (+9,7% και +6,9% αντίστοιχα, Διάγραμμα 9). 
Οικονομικό κλίμα: Μικρή υποχώρηση σημείωσε ο δείκτης 
οικονομικού κλίματος τον Νοέμβριο του 2016, κινούμενος στις 92,4 
μονάδες (έναντι 93,8 τον προηγούμενο μήνα και 87,1 μονάδες τον 
Νοέμβριο του 2015), κυρίως ως αποτέλεσμα της επιδείνωσης της 
καταναλωτικής εμπιστοσύνης, την ώρα που οι επιχειρηματικές 
προσδοκίες στους περισσότερους τομείς καταγράφουν θετική πορεία 
(Διάγραμμα 10). Ειδικότερα, στη βιομηχανία οι εκτιμήσεις για τα 
επίπεδα της παραγωγής, των νέων παραγγελιών και των εξαγωγών 
υποχωρούν ελαφρά, ενώ οι προβλέψεις για την εξέλιξη της 
απασχόλησης είναι περισσότερο απαισιόδοξες. Στους υπόλοιπους 
τομείς το κλίμα βελτιώνεται, ιδίως στο λιανικό εμπόριο, όπου οι 
προσδοκίες των επιχειρήσεων ενόψει των γιορτών των 
Χριστουγέννων κινούνται σε θετικό έδαφος, ιδίως αναφορικά με τη 
δραστηριότητά τους κατά το επόμενο διάστημα, το επίπεδο των νέων 
παραγγελιών αλλά και με τις προβλέψεις για την εξέλιξη της 
απασχόλησης, το ισοζύγιο των οποίων εξακολουθεί να είναι θετικό. 
Ανάλογη περίπου εικόνα παρουσιάζεται και στον τομέα των 
υπηρεσιών, με τις προβλέψεις των επιχειρήσεων για την εξέλιξη της 
ζήτησης να βελτιώνονται και τις αρνητικές εκτιμήσεις για την πορεία 
της απασχόλησης να περιορίζονται σημαντικά, ενώ στις κατασκευές 
οι έντονα αρνητικές προσδοκίες βελτιώνονται ελαφρά τον Νοέμβριο, 
κυρίως λόγω των πιο αισιόδοξων εκτιμήσεων για τις νέες παραγγελίες 
και την απασχόληση. Αντίθετα, η καταναλωτική εμπιστοσύνη 
υποχωρεί εκ νέου τον Νοέμβριο του 2016, έπειτα από άνοδο τους δύο 
προηγούμενους μήνες, και εξακολουθεί να βρίσκεται σε επίπεδο 
σημαντικά χαμηλότερο από το μέσο όρο της Ευρωζώνης (Διάγραμμα 
11). Οι προβλέψεις των καταναλωτών για την οικονομική τους 
κατάσταση επιδεινώνονται ελαφρώς, επηρεαζόμενοι ενδεχομένως 
από το επερχόμενο το 2017 κύμα υπερφορολόγησης και από την 
εφαρμογή των νέων μέτρων που συζητούνται στο πλαίσιο της 2ης 
αξιολόγησης του προγράμματος προσαρμογής, ιδίως σχετικά με τις 
συντάξεις  και τα κόκκινα δάνεια.   
Χρηματοδότηση και καταθέσεις: Σταδιακή βελτίωση των συνθηκών 
στον τραπεζικό τομέα καταγράφουν τα στοιχεία της Τράπεζας της 
Ελλάδος σχετικά με τη χρηματοδότηση και τις καταθέσεις τον 
Οκτώβριο του 2016. Ειδικότερα, η μηνιαία καθαρή ροή 

Διάγραμμα 10: Οικονομικό κλίμα και επιχειρηματικές προσδοκίες 
στους βασικούς τομείς 
(ΕΕ-DG ECFIN, Νοε. 2016) 

 
Διάγραμμα 11: Δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης 
(ΕΕ-DG ECFIN, Νοε. 2016) 

 
Διάγραμμα 12: Καταθέσεις νοικοκυριών (ΤτΕ, Οκτ. 2016) 

 
Διάγραμμα 13: Έσοδα από ΦΠΑ τακτικού προϋπολογισμού (Δελτία 
εκτέλεσης προϋπολογισμού Υπ. Οικ., Οκτ. 2016) 
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χρηματοδότησης των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων ήταν 
θετική (+€126 εκατ.), ενώ ο ρυθμός ετήσιας μεταβολής 
διαμορφώθηκε σε οριακά θετικό επίπεδο (+0,1% έναντι -1,6% ένα 
χρόνο πριν). Αντίστοιχα, οι συνολικές καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 
€1,16 δισ., κυρίως λόγω της θετικής ροής καταθέσεων των 
νοικοκυριών (+€657 εκατ.), η οποία οφείλεται εν μέρει στην καταβολή 
αγροτικών επιδοτήσεων (Διάγραμμα 12).  
Εκτέλεση προϋπολογισμού: Τα αναλυτικά στοιχεία για την εκτέλεση του 
τακτικού προϋπολογισμού επιβεβαιώνουν την καλή πορεία των εσόδων 
από φόρους τον Οκτώβριο. Σε ότι αφορά τα έσοδα από ΦΠΑ (€1.296 εκατ. 
τον Αύγουστο 2016 και €1.586 το Σεπτέμβριο 2016), αυτά εμφανίζονται 
αυξημένα κατά €130 εκατ. σε σχέση με τον Οκτώβριο 2015 και έτσι η 
αύξηση σε σχέση με το 2015 παραμένει, αλλά είναι μειωμένη σε σχέση 
με τον Αύγουστο όταν η αύξηση ήταν €206 εκατ. Συνεπώς η αύξηση από 
τις εταιρείες που υποβάλλανε δηλώσεις ΦΠΑ τον Αύγουστο, δηλαδή τις 
επιχειρήσεις που τηρούν διπλογραφικό και όχι απλογραφικό σύστημα 
βιβλίων. Η εξέλιξη αυτή έχει ενδιαφέρον στο βαθμό που δείχνει ότι η 
αύξηση του ΦΠΑ οδήγησε σε μεγαλύτερη συνεισφορά, και αντίστοιχα 
επιβάρυνση, των πιο οργανωμένων και κατά τεκμήριο μεγαλύτερων 
επιχειρήσεων, σε σχέση με τις λιγότερο οργανωμένες επιχειρήσεις 
(Διάγραμμα 13). Επίσης, σημαντικά αυξημένα ήταν τα έσοδα από φόρο 
εισοδήματος  τα οποία ανήλθαν σε €1.428, από €922 εκατ. τον Οκτώβριο 
2015 και εμφανίζοντας έτσι μια επιτάχυνση του ρυθμού αύξησης 
(Διάγραμμα 14). Αντίθετα, τα έσοδα από φόρους περιουσίας μετά την 
ισχυρή, σε σχέση με τον πρώτο μήνα είσπραξης του 2015, επίδοση 
υποχώρησαν με σχετικά ταχύτερο ρυθμό, με αποτέλεσμα τα έσοδα του 
πρώτου διμήνου είσπραξης του 2016 να κυμανθούν περίπου στα ίδια 
επίπεδα με πέρυσι (υστέρηση €24 εκατ.). Αξίζει επίσης να επισημανθεί η 
κόπωση των εσόδων από ΕΦΚ σε καύσιμα και καπνά, μαζί με τα σχετικά 
έσοδα από ΦΠΑ, ενόψει της επικείμενης σημαντικής αύξησης τους 
(Δελτίο 10/11/2016). 
 
Εκπαίδευση, αναξιοκρατία και ανεργία– ένας καταστροφικός 
συνδυασμός. 
H πρόσφατη έκθεση του παρατηρητηρίου της Ευρ. Επιτροπής για την 
εκπαίδευση και μαθητεία, που επικαιροποιήθηκε για το 2016, 
επανάφερε για άλλη μια φορά στο προσκήνιο τις αδυναμίες του 
Ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος. Ενώ τα στοιχεία της έκθεσης για 
την υστέρηση επιδόσεων σε ανάγνωση, μαθηματικά και επιστήμες δεν 
έχουν επικαιροποιηθεί στην έκθεση της Ευρ. Επιτροπής, και συνεπώς τα 
στοιχεία που καταγράφουν τη μεγάλη σχετική υστέρηση της Ελλάδας δεν 
είναι πρόσφατα (όμως τα έχουν καταγράφει πρόσφατα οι μελέτες PISA 
του ΟΟΣΑ, Δελτίο 8/9/2016), η έκθεση καταγράφει πάντα την ιδιαίτερα 
μεγάλη αδυναμία του εκπαιδευτικού συστήματος να εξασφαλίσει την 
καλή πορεία των αποφοίτων στον επαγγελματικό στίβο μετά την 
αποφοίτηση.  
Πέρα από τα ποσοστά αυτά, η Ευρ. Επιτροπή επαναλαμβάνει στην ειδική 
ανάλυση για την Ελλάδα όχι μόνο τις αδυναμίες του εκπαιδευτικού 
συστήματος, σε όλες  τις βαθμίδες,  οι οποίες συνδέονται με την έλλειψη 
του συνδυασμού αυτονομίας και αξιολόγησης. Σχετικά, η Έυρ. Επιτροπή 
καταγράφει την οπισθοδρόμηση στο πεδίο αυτό τόσο στα σχολεία όσο 
και στα πανεπιστήμια, με τη διακοπή της διαδικασίας αξιολόγησης και 
την κατάργηση της αυτονομίας της διοίκησης των πανεπιστημίων εντός 
του 2015. Ενδιαφέρον έχει όμως και η αναφορά της έκθεσης στην πολύ 
περιορισμένη, στην καλύτερη περίπτωση, αποτελεσματικότητα του 
προγράμματος αναβάθμισης της ποιότητας των πανεπιστημίων, μέρος 
του οποίου ήταν, μεταξύ άλλων, και οργανωτικές καινοτομίες που 
προσφάτως αποσύρθηκαν. Η δυσκολία αυτή όχι μόνο εδραίωσης στο 
χρόνο της αυξημένης αυτονομίας και αξιολόγησης, αλλά και τα 
περιορισμένα ορατά αποτελέσματα μέσα στα πρώτα λίγα χρόνια 
εφαρμογής των όποιων σχετικών μεταρρυθμίσεων, δείχνουν αδυναμίες 
στο σύστημα οργάνωσης που είναι βαθύτερες και ευρύτερες.  
Σχετικά, πρόσφατη μελέτη της Διεθνούς Διαφάνειας για τη σχέση πολιτών 
και δημόσιας διοίκησης δείχνει όχι μόνο ότι ιδιαίτερα μεγάλο μέρος των 
Ελλήνων έχει αρνητική εικόνα για το κοινοβούλιο, αλλά την ίδια ώρα 
εκτιμούν και  ότι η κυβέρνηση δεν κάνει ιδιαίτερα μεγάλη προσπάθεια 
για τη μείωση της αναξιοκρατίας και των πελατειακών 
σχέσεων(Διάγραμμα 15). Η εικόνα αυτή διαμορφώνεται παρά το γεγονός 
ότι μετά το ξέσπασμα της κρίσης η αντίληψη διαφθοράς φαίνεται να 

Διάγραμμα 14: Έσοδα από φόρο εισοδήματος τακτικού 
προϋπολογισμού (Δελτία εκτέλεσης προϋπολογισμού Υπ. Οικ., Οκτ. 
2016) 

 
 
 
Διάγραμμα 15: Αντίληψη πελατειακών σχέσεων και προώθησης 
της διαφάνειας από την κυβέρνηση (Transparency International 

PEOPLE AND CORRUPTION: EUROPE AND CENTRAL ASIA 2016 ) 

 
 
Διάγραμμα 16: Αντίληψη για ηθική και διαφθορά (WEF GCI 2016-
2017, κατάταξη χώρας με υψηλότερη =χειρότερη θέση) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/49826/weekly_10_11_2016.pdf
https://ec.europa.eu/education/
https://ec.europa.eu/education/
http://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/49743/weekly_8_9_2016.pdf
https://www.transparency.org/whatwedo/publication/7493
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υποχωρεί στη χώρα, μετά τη συνεχή άνοδο και κορύφωση πριν την κρίση 
(Διάγραμμα 16). Έχει επίσης ενδιαφέρον να παρατηρήσει κανείς ότι από 
τη μία στις χώρες στις οποίες υπάρχει αυξημένη αντίληψη για τις 
πελατειακές σχέσεις του πολιτικού συστήματος με ομάδες συμφερόντων, 
το εκπαιδευτικό σύστημα αξιολογείται ως χαμηλότερης ποιότητας 
(Διάγραμμα 17) αλλά και ότι παράλληλα στις χώρες στις οποίες το 
εκπαιδευτικό σύστημα υστερεί ποιοτικά οι νέοι απόφοιτοι από τεχνικά 
λύκεια έως πανεπιστήμια δυσκολεύονται να βρουν δουλειά, όπως 
προκύπτει από το υψηλό επίπεδο ανεργίας τους (Διάγραμμα 18).  
Μάλιστα, η Ελλάδα είναι ιδιαίτερη περίπτωση ακόμα και πέρα από τις 
τάσεις που διαμορφώνονται, καθώς η ιδιαίτερα χαμηλή ποιότητα του 
εκπαιδευτικού συστήματος συνδυάζεται με ιδιαίτερα χαμηλά ποσοστά 
απασχόλησης των νέων αποφοίτων.  
Τα διαγράμματα  αποτυπώνουν πάνω από όλα ότι υπάρχει ένα 
σημαντικό έλλειμμα στο λεγόμενο «κοινωνικό κεφάλαιο», στην 
εμπιστοσύνη δηλαδή με την οποία περιβάλλουν οι πολίτες το κράτος 
και την οικονομία και την αδυναμία προσφοράς  ευκαιριών σε 
κοινωνική και οικονομική ανέλιξη.  
Ο συνδυασμός πελατειακών σχέσεων, χαμηλής ποιότητας εκπαιδευτικού 
συστήματος και δυσκολίας των νέων να αξιοποιήσουν τις γνώσεις που 
τους προσέφερε το εκπαιδευτικό σύστημα για να ξεκινήσουν τον 
επαγγελματικό τους βίο πρέπει να εξεταστεί όμως σε συνδυασμό με μια 
ακόμα παράμετρο –την υπερφορολόγηση (Διάγραμμα 19). Έτσι η Ελλάδα 
αποτελεί χώρα που φορολογεί υψηλότατα την εργασία, ειδικά όταν 
συνοδεύεται με όρεξη για δουλειά και αριστεία. Συνεπώς εντάσσεται 
ανάμεσα σε χώρες υψηλής φορολογίας όπως είναι πολλές χώρες της 
κεντρικής και βόρειας Ευρώπης. Έτσι, παρά την υψηλή φορολογία οι νέοι 
εκεί εξοπλίζονται για τα πρώτα τους επαγγελματικά τους βήματα και, σε 
ένα πλαίσιο στο οποίο γενικά οι υψηλοί φόροι έχουν  υψηλή 
ανταποδοτικότητα και βρίσκουν πολύ πιο εύκολα εργασία. Αντίθετα, 
στην Ελλάδα οι υψηλοί φόροι πλαισιώνονται από ένα ανεπαρκές, από 
ποιοτικής πλευράς, εκπαιδευτικό σύστημα το οποίο οδηγεί, μέσω μιας 
αγοράς που πλήττεται γενικά από υψηλούς μη ανταποδοτικούς φόρους, 
τους νέους στην ανεργία ή μετανάστευση, για το δεύτερο ειδικά όταν 
έχουν όρεξη για εργασία και διάθεση να αριστεύσουν.  
Η παράθεση αυτή της πραγματικότητας στην αγορά εργασίας και την 
εκπαίδευση σε ένα πλαίσιο υψηλής φορολόγησης αναδεικνύει σε ένα 
κομβικό σημείο τη σημασία της ανταποδοτικότητας των φόρων για την 
ανταγωνιστικότητα της χώρας, και κατά προέκταση την ικανότητά της να 
προσφέρει απασχόληση και κοινωνική συνοχή σε ένα πλαίσιο ανάπτυξης. 
Έτσι, έχει πολύ μεγάλη σημασία για την επίτευξη της κοινωνικής συνοχής 
όχι το απόλυτο ύψος των φόρων, αλλά ο βαθμός στον οποίο τα χρήματα 
αυτά που αφαιρούνται από επιχειρήσεις και εργαζόμενους δαπανώνται 
στη συνέχεια από ένα αδιάφθορο και αποτελεσματικό κράτος σε δράσεις 
που έμπρακτα στηρίζουν την κοινωνική συνοχή και την ανάπτυξη. Στο 
βαθμό που τα χρήματα αυτά αφαιρούνται από την αγορά και τους 
πολίτες, αλλά στη συνέχεια δαπανώνται με τρόπο που δεν φέρνει ορατά 
αποτελέσματα., αυτό που μένει είναι  η μείωση της ανταγωνιστικότητας 
από την υψηλή φορολογία ενώ την ίδια ώρα παραμένουν και οι λοιποί, 
άυλοι και υλικοί, παράγοντες που απομειώνουν τη μη μισθολογική 
ανταγωνιστικότητα. Αυτή είναι η περίπτωση στην Ελλάδα, και η 
πραγματικότητα της υψηλής ανεργίας των νέων και της κοινωνικής 
συνοχής που δοκιμάζεται από την απουσία επενδύσεων, και συνεπώς 
θέσεων εργασίας, δείχνει ότι δεν μπορεί κανείς να προσδοκά ανάπτυξη 
όταν επιβάλλει τους φόρους ανεπτυγμένων χωρών σήμερα και 
υποσχόμενος αδιάφθορο και αποτελεσματικό κράτος αύριο. Η συνταγή 
της επιτυχίας έχει διαφορετική σειρά με την ποιότητα του κράτους να 
αναβαθμίζεται πρώτα, υποστηρίζοντας την ανάπτυξη, και στη συνέχεια 
τους φόρους να τιμολογούν εύλογα και δίκαια αυτό το ποιοτικό κράτος.  
Σχετικά έχει ενδιαφέρον, τέλος, να επισημάνει κανείς ότι ήδη από το 
πρώτο μνημόνιο και σε κάθε επικαιροποίηση ή νέα συμφωνία οι δράσεις 
για τη βελτίωση της ποιότητας στο κράτος, λαμβάνουν ιδιαίτερα χαμηλή 
προτεραιότητα. Πρέπει να τονιστεί επίσης, ότι και οι εκπαιδευτικοί, που 
παρά τις φιλότιμες προσπάθειες τους δεν μπορούν να ξεπεράσουν τις 
οργανωτικές αδυναμίες του συστήματος και να προσφέρουν αυτά που θα 
ήθελαν να προσφέρουν, υπό τις κατάλληλες συνθήκες, στα παιδιά και 
τους νέους.  
 

Διάγραμμα 17: Ποιότητα συστήματος εκπαίδευσης και αντίληψη 
πελατειακών σχέσεων (WEF GCI 2015-16, Transparency International 

PEOPLE AND CORRUPTION: EUROPE AND CENTRAL ASIA 2016 ) 

 
 
Διάγραμμα 18: Ποιότητα συστήματος εκπαίδευσης και ποσοστό  
πρόσφατων και νέων σε ηλικία αποφοίτων που βρίσκουν εργασία 
(WEF GCI 2015-16, Transparency International PEOPLE AND CORRUPTION: 
EUROPE AND CENTRAL ASIA 2016 Νέοι απόφοιτοι =όσοι αποφοίτησαν μέχρι 
προ 3 ετών από βαθμίδες τεχνικού λυκείου έως πανεπιστημίου) 

Διάγραμμα 19: Ποιότητα συστήματος εκπαίδευσης και η 
φορολογία ως αντικίνητρο στη στην εργασία (WEF GCI 2015-16, 
Transparency International PEOPLE AND CORRUPTION: EUROPE AND 
CENTRAL ASIA 2016 Νέοι απόφοιτοι =όσοι αποφοίτησαν μέχρι προ 3 
ετών από βαθμίδες τεχνικού λυκείου έως πανεπιστημίου) 

 
 

https://www.transparency.org/whatwedo/publication/7493
https://www.transparency.org/whatwedo/publication/7493
https://www.transparency.org/whatwedo/publication/7493
https://www.transparency.org/whatwedo/publication/7493
https://www.transparency.org/whatwedo/publication/7493
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..Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ.. 
  

Ενεργητικό    Ίδια κεφάλαια    Πωλήσεις Προ φόρων κέρδη 
€ 435δισ.  

72% συνόλου* 
€ 58 δισ.  

44% συνόλου* 
€ 77 δισ.  

46% συνόλου* 
€ 2,4 δισ. ** 

44% κερδών*** 

Εργαζόμενοι Μισθοί Ασφαλ. εισφορές    Φόρος επί κερδών    
220.000 € 4,6 δισ.  € 2 δισ.  € 1,6 δισ.  

 

* Άθροισμα δημοσιευμένων ισολογισμών ΑΕ και ΕΠΕ 
** Άθροισμα κερδών και ζημιών όλων των επιχειρήσεων 
*** Φορολογητέα κέρδη κερδοφόρων επιχειρήσεων 

 

Όραμα 

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να επισκεφθεί, να ζήσει και να 
επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 
προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως παράγοντα κοινωνικής συνοχής. 

Θέλουμε μια Ελλάδα δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές υπηρεσίες, τη βιώσιμη 
ανάπτυξη, τη γνώση, τη συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου. 
 

Αποστολή 

Ηγεσία & Γνώση 
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, 
ως ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής οικονομίας. 

Κοινωνικός Εταίρος 
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις 
απόψεις και θέσεις της επιχειρηματικής κοινότητας. 

Ισχυρός Εκπρόσωπος 
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την καινοτομία, την απασχόληση, 
την παιδεία και τις εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα. 

Φορέας Δικτύωσης 
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης 
αξίας. 

 

ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων και βιομηχανιών 
 

ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων και βιομηχανιών 
Ξενοφώντος 5, 105 57 Αθήνα 
Τ: 211 5006 000 
F: 210 3222 929 
Ε: info@sev.org.gr 
www.sev.org.gr 

SEV Hellenic Federation of Enterprises 
168, Avenue de Cortenbergh 
B-1000 Bruxelles 
M: +32 (0) 494 46 95 24 
E:sevbrussels@proximus.be 

Ακολουθήστε μας στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης:     

     

mailto:info@sev.org.gr
http://www.sev.org.gr/
mailto:sevbrussels@proximus.be
https://www.linkedin.com/company/sev-hellenic-federation-of-enteprises?trk=tyah&trkInfo=tarId:1455633022674,tas:sev+hell,idx:1-1-1
https://twitter.com/SEV_Fed
https://www.youtube.com/channel/UCAYjK0gqOe_WVHYRBagCfMQ

